
 

ALCOLISTI ANONIMI 
AREA VENETO 
Via Rismondo, 2  

ang.Via Vaccari,107  
36100 VICENZA 

 

COMITATO PER L’INTERNO 
 

 

Verbale del Comitato Interno Area Veneto del 05/05/2019  
 

Alle ore 9.00 il coordinatore della riunione Giovanni apre con la lettura enunciato.  

Presenti: Giovanni con delega di Marino (Alto Vicentino), Lorenzo (PD/RO), Gianluca 

(TV/BL), Paolo con delega di Marco (Valle dell’Adige), Paolo (Zona Verona), Sabrina (Palladio), 

Pascal (Zona Venezia Terraferma), Cristiano con delega di Giovanni (Zona Veneto Sincerità). 

Sono inoltre presenti il vice coordinatore di Area - Leone,  i delegati Antonio e Lucio, e gli 

amici Mario (TV/BL), Marta (Valle dell’Adige) e Massimo (gr.Ferrovieri Vicenza).  

 

O.d.G.: 

 

1 – Situazione delle Zone 

2 – Seminario di Area Veneto 2019 – 40° di Area Veneto. Conclusioni e bilanci. 

3 - Varie ed eventuali. 

 

1) Situazione Zone. 

Zona Valle dell’Adige. L’amico Paolo, vice coordinatore di zona, legge la relazione 

predisposta dal coordinatore Marco, assente per impegni concomitanti.  

Un gruppo ha chiuso, quindi i gruppi della zona sono 6 anche se in Zona solo 5 partecipano. 

Lo spirito è in ogni caso attivo e propositivo. 

C’è stata la riunione fra le due zone di Verona per definire il ruolo dell’Intergruppo che 

sembra  essere riconosciuto come importante gruppo di lavoro per l’esterno mantenendo 

l’attuale sede.  

Zona Verona. L’amico Paolo spiega che i gruppi non vanno male anche se c’è carenza di 

servitori. Anche nell’ultimo gruppo aperto c’è presenza e anche il nuove vice Delegato  sta 

cominciando a girare per i gruppi. L’Interguppo, riconosciuto come gruppo di lavoro per 

l’esterno, và avanti, però servono ulteriori sevitori. 

Nota dolente riguardo al fatto che non sempre c’è risposta al numero telefonico di qualche 

gruppo.. 

Zona Veneto Sincerità. L’amico Cristiano spiega che la situazione è stabile. Mancano ancora 

il tesoriere di Zona e il rappresentante per l’esterno. Risulta ancora irrisolta la questione della 

SIM sia della zona che dei gruppi. Rassicurazioni sono venute dai SSGG che provvederanno a 

risolvere il problema non appena sbrigate le pratiche relative alla Conferenza appena conclusa. 

L’assessore alla formazione e al lavoro della Regione Veneto, Elena Donazzan, ha scritto una 

lettera di presentazione della nostra Associazione alle scuole. 

Zona Palladio. L’amica Sabrina spiega che su 17 gruppi, 16 sono presenti e attivi in zona. 

L’unico gruppo “isolato” è composto da due soli amici a cui si aggiunge la presenza costante e 

continua di alcolisti di altri gruppi che ormai da parecchio tempo cercano di sostenere ed 

aiutare questo gruppo. 

Emerge il quesito se davvero sia positivo per un gruppo in questa situazione il “sopravvivere” 

grazie e solo alla presenza di amici esterni al gruppo stesso. Segue una serena condivisione che 

dà modo a tutti i prsenti di riflettere su questo argomento che riguarda anche altre zone.  



Zona Venezia Terraferma. L’amico Pascal spiega che anche nella sua zona ci sono situazioni 

analoghe alla Palladio, I gruppi che partecipano in zona sono 8 su 13, e con amarezza sostiene 

che sembra non essere cambiato nulla. Due gruppi sono completamente assenti e mancano i 

servitori di zona per l’Esterno e la Letteratura. Sembra mancare il senso di unità. Qualche 

gruppo ha buoni contatti con l’esterno (ospedali e Sert) ma non vengono condivisi con la 

Zona. 

Fra le note positive c’è il fatto del nuovo gruppo a Mestre e l’incontro in programma con 

l’ordine dei farmacisti per proseguire la collaborazione iniziata tempo fa. 

Zona Treviso/Belluno. L’amico Gianluca comunica con gioia l’apertura di un nuovo gruppo 

carceri nella zona di Belluno. Nella sua zona 13 gruppi su 16 partecipano ma non altrettanto in 

Area. La situazione non è male anche se tutti i gruppi non hanno il proprio RGSG. Ai gruppi 

in difficoltà sta suggerendo di ridurre il numero delle riunioni settimanali. 

Per quanto riguarda il Seminario del Cavallino, l’organizzazione è ok, ma se qualcuno vuole 

offrirsi per qualche servizio, una mano in più serve sempre. Si ricorda inoltre alle zone di 

partecipare con le proprie relazioni. 

Zona Alto Vicentino. Giovanni con delega del coordinatore Marino illustra la stabilità della 

situazione. I gruppi che non partecipano sono sempre i soliti e a nulla sono valsi i vari tentativi 

di coinvolgerli o di trovare delle soluzioni. Il gruppo di lavoro per l’esterno sta funzionando 

bene ed è di esempio per gli altri gruppi che si stanno formando. 

Zona Padova Rovigo. L’amico Lorenzo ci illustra una situazione invariata. Si parla sempre di 

gruppi cha vanno bene o male. Secondo la sua opinione l’importante non è tanto la situazione 

in un certo momento, ma che il gruppo sia aperto e che possa accogliere chi ne ha bisogno. 

Inoltre, a volte, il gruppo piccolo sembra funzionare meglio di un gruppo numeroso. 

Per quanto riguarda i gruppi in difficoltà ritiene che sia solo una questione di tempo. 

Purtroppo ci sono gruppi formati solo da un paio di persone e gruppi che temporaneamente 

chiudono per questioni di anonimato e vergogna. 

I nuovi venuti sembrano arrivare tramite le nostre locandine o il numero verde di AA Italia. 

Per quanto riguarda il gruppo di lavoro per l’esterno: va bene. 

 

In conclusione il vice coordinatore di Area, Leone, fa notare che forse si parla troppo riguardo 

all’esterno ma si da poco spazio al vero scopo della Zona che è quello della crescita spirituale 

dei Gruppi della Zona stessa. Dovremmo forse parlare di come la Zona sta cercando di fare 

questo e dei risultati che si ottengono. 

 

 

2) Seminario e 40° Anniversario di Area Veneto. Conclusioni e bilanci. 

Il seminario è andato bene, forse poteva esserci più partecipazione ma 127 AA e circa 100 

Alanon sono un grande risultato anche in virtù del fatto che il i festeggiamenti del trentennale 

di Area Veneto aveva visto una scarissima partecipazione. 

Anche dal punto di vista economico il bilancio è positivo in quanto, a conti fatti, il disavanzo 

effettivo è di fatto annullato dal materiale acquistato e rimasto a disposizione dell’Area Veneto 

(cavalletti e lavagne di sughero). 

Ma il risultato migliore sembra essere stato quello relativo alla nostra 12° Tradizione. 

Anche se non possiamo sapere quando germinerà ciò che abbiamo seminato, nell’immediato 

abbiamo ottenuto dei validi riscontri: ora ci sono persone che ci conoscono e ci stimano per 

quello che facciamo. Ad esempio, la giornalista che ha condotto la tavola rotonda non solo non 

ha voluto nulla come compenso per il suo lavoro ma ci ha addirittura ringraziato per aver 

avuto questa opportunità. L’operatrice del carcere di Padova, Dott.ssa Lorena Orazi, è rimasta 

colpita dal nostro seminario e Antonio C. ci annuncia che verrà aperto un terzo gruppo il quel 

carcere. 

Anche lo spot televisivo trasmesso su TeleChiara ha avuto un buon riscontro. 

Apprezzamenti per il lavoro svolto sono arrivati sia dall’interno che dall’esterno di AA. 

Qualcuno ci ha detto che siamo sulla strada giusta e di continuare così... 



Anche dal punto di vista del servizio il risultato è positivo. Si è formato un gruppo di lavoro 

che ha funzionato e che ha dimostrato con l’esempio che qualsiasi zona può organizzare un 

evento di questa portata.  

Viene chiesto al Comitato se non sia il caso di predisporre un libretto in formato cartaceo per il 

40° Anniversario di Area Veneto. Il materiale (condivisioni, relazioni, documenti storici, 

mostra fotografica) è già stato raccolto ed eventualmente integrabile con ulteriori documenti. 

Il Comitato ritiene valido predisporre un documento relativo a questo importante 

appuntamento di Area ma forse è il caso di farlo, almeno per il momento, in formato 

elettronico (PDF) da inserire nel sito di Area Veneto, di AA Italia e inviato a ciascuna Area, 

Zone e Gruppi. Verrà richiesta la collaborazione con il Comitato Letteratura di Area per la 

predisposizioni di tale documento. In un secondo momento, e qualora lo si ritenga opportuno, 

questo libretto potrà essere stampato in formato cartaceo. 

 

3) Varie ed eventuali. L’amico Paolo, coordinatore della Zona Verona, dà alcune indicazioni 

circa un evento che stanno organizzando a Verona, presso il Policlinico GB Rossi di Verona, 

per il giorno 12 Ottobre 2019. Il dott. Lugoboni terrà la sua relazione assieme ad altri 

professionisti del settore. Non è ancora chiaro se questo evento verrà organizzato con le stesse 

modalità di quelli di Sicilia e Lazio (con crediti formativi per invogliare i professionisti alla 

partecipazione). 

All’amico Paolo viene fatto presente che è importante capire chi organizza l’evento (Zona, 

Area, SSGG, Gruppo, etc) e che ruolo eventualmente abbia Alcolisti Anonimi 

nell’organizzazione dello stesso. Questo aspetto verrà ulteriormente approfondito in sede di 

Consiglio di Area Veneto. 

 

Al Coordinatore del Comitato Interni di Area viene chiesto se ci sono delle motivazioni per le 

quali l’Area Veneto non sia stata  coinvolta nell’organizzazione del Seminario di 

Macroregione NordEst che si terrà Sabato 8 giugno a San Cesario Sul Panaro (MO).  

Nell’organizzazione dello stesso evento svoltosi a Costabissara (VI) sabato 3 e domenica 4 

marzo 2018, l’Area Veneto ha coinvolto con più riunioni le quattro regioni della Macro Area 

proprio con l’intento di aumentare il senso di appartenenza a questa importante struttura di 

AA. 

Il coordinatore Giovanni viene incaricato di informarsi e dare un’eventuale risposta in 

occasione dei prossimi Comitati di Area. 

   

 

La settima dei Comitati è di Euro 52.45. 

La riunione termina alle ore 11.00 con la preghiera della Serenità. 

Serene 24 ore a tutti. 
 

Coordinatore Comitato: Giovanni     Verbalista: Giovanni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


